

论我国现阶段的通货膨胀及其治理

许 飞 琼

近两年来，我国经济在高速度发展的同时，通货膨胀也在高水平上不断攀升。据国家统计局城调总队等提供的资料，1992年我国通货膨胀率为6.4%，1993年为14.7%，1994年上半年为20%（在35个大中城市已超过30%），1994年三季度则达到了25%（在35个大中城市中已超过35%），通货膨胀无论是从城乡居民的承受能力来看，还是与国际社会进行横向比较，都已经达到了非常严重的程度，其对国民经济发展与人民生活的负面影响正在加剧。因此，重视对通货膨胀问题的研究，加强对通货膨胀的治理，对于促进国民经济的健康发展和市场经济改革的成功，有着十分重大的意义。

一、我国现阶段通货膨胀的特点分析

80年代，我国经历了1984年、1988年两次大的通货膨胀，尤其是1988年的通货膨胀曾给我国国民经济的发展及城乡居民的生活带来了极大的影响。不过，80年代通货膨胀形成的主要原因是由于社会总供求失衡；而进入90年代后的通货膨胀却是在市场供求基本平衡，市场销售相对稳定，且货币回笼情况较好的情况下发生的。与80年代通货膨胀相比，90年代通货膨胀具有明显差异，其特点可以归纳以下几个方面：

1. 价格改革对物价上涨的影响大。我国价格改革的步伐在90年代迈得相当大，这是80年代所没有的。如1991年，开始对个别产品的价格放开，1992年发展到对部分产品的价格放开，进入1993年则是许多关系到国计民生的基础产品一齐放开，如粮油统销价格、统配钢材价格、统配煤炭价格、统配水泥价格、铁路货运价格、电力价格以及部分重油价格实

行“平转议”等。这虽然对理顺价格关系、改变基础产品价格长期偏低的状态和尽快形成价格市场机制起了积极作用，但价格改革出台项目过多，在新旧价格市场没有很好接轨的情况下，对整个市场价格的向上推动力就明显增大，其中农副产品收购价格的涨幅更是起了至关重要的作用。例如，1993年农副产品收购价格上涨了13.4%，加上其他原因，1994年上半年粮食零售价格上涨达40%，油脂达50%，肉禽及制品也达40%左右。据国家统计局统计测算，1992年的通货膨胀有70%是由于价格调整，1993年的通货膨胀有80%是由于价格调整，1994年的通货膨胀，由于价格调整引起部分则超过了80%。由此可见，市场价格改革对我国通货膨胀影响的强劲。

2. 城乡价格同步上涨。自1992年起，城镇价格变动处于逐月攀升的过程中，农村价格涨势也有增无减，两者逐渐趋同。据统计，1992年城镇居民生活费用价格指数较1991年增长8.6%，农村增长4.7%，农村与城镇之间的差距为3.9个百分点；1993年城镇居民生活费用价格指数较上年增长16.1%，农村为13.7%，农村与城镇生活费用价格涨幅之间的差距缩小为2.4个百分点；而1994年上半年，城乡物价涨幅差距则不到半个百分点，城乡物价涨幅已经基本持平，同步上升。

3. 各类商品与服务项目价格全面上涨，并表现为渐进和递推式。从1992年到1994年上半年，由于受粮油、住房、燃料等的价格改革的影响，城乡居民生活基本必需品价格几乎全部上涨，且涨幅逐渐加大。1992—1993年，食品类价格环比增长速度分别为5.6%、14.3%，1994年上半年与上年同期相比增加26%；衣着类环比增长速度为2.8%、6.2%，1994年上半年与上年同期相比增加21%；日用品类环比增长速度为1.4%、7.9%，1994年上半年与上年同期

相比增加 20%；燃料类环比增长速度为 14.6%、35%，1994 年上半年与上年同期相比增加 60%。在服务项目价格指数方面，也大幅增长。1992—1994 上半年，服务项目价格年环比增长速度分别为 13.4%、27.9%、35%；此外，文化娱乐用品、书报杂志、医疗卫生保健用品、建筑装璜材料、机电产品等也同样有较大幅度的上涨。只是由于这几年国民经济恢复性回升转入加速增长以及货币的高投放，其物价上涨与 80 年代的速进型不同而呈现出渐进和递推式特征。

4. 居民预期涨价心理承受力加强。尽管有一段时期，在一些大中城市曾出现过抢购高档家电、黄金首饰等贵重物品的现象，但由于市场物资一直较丰富，尤其是绝大部分居民收入的增长超过了通货膨胀的增长速度，居民通货膨胀预期心理承受力增强。1992 年，城镇居民人均生活费收入为 1826 元，比 1991 年增长 18.2%，扣除价格因素，实际增长 8.8%；农村居民人均纯收入 784 元，比 1991 年增长 10.6%，扣除价格因素，实际增长 5.9%。1993 年，城镇居民人均生活费收入为 2337 元，比 1992 年增加 28%，扣除价格因素，实际增长 10.2%；农村居民人均纯收入 921 元，比 1992 年增加 17.5%，扣除价格因素，实际增长 3.2%。1994 年 1 季度，城镇居民月均生活费收入为 261 元，扣除价格因素，实际增长 7.7%，1 季度农村人均纯收入扣除物价因素，实际增长 13.1%。由于收入增长速度超过了物价增长速度，居民不但没有被通货膨胀引起恐慌，相反，零售市场稳中趋淡，居民储蓄持续上升，而且还出现涌跃购买国债的现象。这些充分反映了居民通货膨胀预期心理承受力的加强。

二、我国现阶段通货膨胀形成的原因分析

我国现阶段出现严重通货膨胀的原因是十分复杂的。但概括起来，又不外乎以下几点：

1. 经济增长结构失衡。进入 90 年代以来，我国经济一直持续增长，但总体结构失衡。1990—1992 年，工业总产值环比增长速度分别为 7.8%、14.5%、26.7%，而同期的农业总产值环比增长速度为 7.6%、3.7%、6.4%；1992—1993 年，工业增加值环比增长速度为 20.8%、21.1%，而同期的农业增加值环比增长速度却为 3.7%、4%。一方面，工业的高速

增长需要农业为其提供原材料，而另一方面，农业投入不足又带来农业的增长缓慢，无法为工业，尤其是为加工工业提供足够的原材料，从而引起农产品价格上涨，农产品价格上涨，工业的原材料就上涨，产品成本增加，进一步推动了工业产品及其它商品价格的上涨。在工业内部，重工业增幅快于轻工业，而重工业的高速增长所带动的经济增长，又需要靠增加大规模的固定资产投资来支持，固定资产投资需求的大幅增加，进而使基础工业及原材料工业增加供给的压力增大，造成基础工业与原材料工业生产能力不能满足生产需求的矛盾，从而必然导致基础工业和原材料产品价格的上涨，并引发其他产品价格水平的上涨。据国家统计部门测算，我国现阶段因原材料、燃料、动力价格上涨对市场零售价格上涨的影响约占 40% 左右。

2. 财政赤字严重，货币投放规模扩大。从 1990—1994 年间，尽管既借外债，又发行国库券，但财政仍是入不敷出，4 年间，赤字共计 784 亿元，如果不包括债务收入，近 4 年的财政赤字则高达 2983 亿元。巨额的赤字，大都靠银行透支填补，而银行又只有依靠计划外扩大无物资保证的货币发行来解决。纵观世界发展中国家的经济发展情况，在货币化过程中，每年增发货币一般在 6—8% 左右，而我国却要超 10—20 个百分点，如 1992 年的货币发行量为 1158 亿元，比 1991 年增加了 36.4%，1993 年又比 1992 年多投放 371 亿元。1990—1993 年 4 年中，广义货币供应量共增长 1.64 倍，年平均增长 27.4%。货币供应量的增加，使货币流通量大增，到 1993 年末，货币流通量相当于 1990 年的 2.2 倍，1990—1993 年，货币流通量平均每年递增 30.4%，比同期国民生产总值的增长速度高出 10 个百分点。在总需求膨胀的作用下，市场价格就频频向上推动。可以说，货币投放每增加 1%，将导致近期内物价上涨 0.6% 左右。

3. 固定资产投资膨胀。1990—1993 年，全社会固定资产投资总额共达 29368.6 亿元，平均每年增长 38.5%，而同期国内生产总值、国民收入、财政收入平均每年增长分别只有 21%、16.8%、14.6%。在固定资产投资中，在建项目所占用的资金又过多，使投资效益降低。到 1993 年底，全国累计施工项目达 15 万多个，计划总投资 23300 亿元，全国国有单位固定资产投资在建总规模达 33000 亿元，比 1992 年增长 4 成。一方面，由于在建项目总规模过大，年度投资规模就难以控制。1990—1993 年，年度投资均大大

超过国家计划所安排的指标,固定资产投资占国内生产总值比例即投资率在1990—1993年4年中分别为25.2%、27.3%、31.7%、37.7%。在价值形态上,固定资产投资大大超过当年适度界限的5—7个百分点。另一方面,固定资产的投资效果在不断下降,1990—1993年,我国固定资产交付使用率分别为80%、70.8%、62.8%和47.3%,房屋建筑竣工率则分别为48.4%、46.2%、46.3%和42.3%,投资效果欠佳由此可见一斑。固定资产投资的增加,而效益又极其低下,财政便出现收不抵支,信贷便留有缺口,银行就增发货币,加上投资所需建筑材料设备缺口很大,原材料价格随之扩张(如1993年上半年生产资料价格总水平比1992年同期上涨5成,3大材料上涨60%,1993年全年投资额价格指数上升26.6%),通货膨胀亦成为必然。

4. 国有企业产品积压、效益低下。国有企业,尤其是国有工业企业生产缓慢增长与整个经济高速增长形成明显的反差。1990年以来,国有工业增长比集体工业要少将近20个百分点,比其他工业少近10个百分点;在国有工业企业中,停产半停产现象相当普遍,亏损面超过50%,一些从未亏损的行业也出现了全行业性的亏损,1990—1993年亏损额累计约达1500亿元,同时企业间相互拖欠严重。在产品方面企业产成品增加,每年末,产成品存货均比上年上升10%左右,产成品资金占用逐渐上升。1994年2月末,预算内工业企业产成品资金占用比年初上升了100多亿元,同期实现利润比上年同期下降70.9%。产品积压的后果,一方面是造成效益低下,给国家增加负担,国家为扭转国有企业生产滑坡的局面,只能不断地对其注入资金,而在资金本来就短缺的情况下,所注入的资金只能由银行信贷解决,这样,势必引起信贷规模加大,而引发通货膨胀。另一方面,企业产品的积压又是因为产品品种和质量跟不上经济发展的需要而满足不了市场的需求,从而引起一部分消费品的短缺而使价格抬高。

5. 改革措施不配套,法律体系不健全。90年代,我国在所有制结构、利益分配格局和经济运行机制等方面都进行了重大改革,但是,每一项改革措施,均是孤军推进,故而实践中往往容易出现负面影响。例如,实行价格放开时,却没有建立相应的价格调控体系,垄断价格、倾销价格、牟取暴利、搭车涨价、联手提价、低质高价、乱加价、乱收费等影响通货膨胀的不正当价格行为就没有健全强硬的价格管理法规来约束和制裁,以至成为通货膨胀的重要影响因素。

再如期货市场、证券市场的盲目发展和不规范运行,没有健全的法规、法律约束,也扰乱了流通秩序、金融秩序,推动了商品价格的上涨。

三、我国现阶段通货膨胀的治理

从前述分析可见,我国现阶段的通货膨胀特色鲜明,原因复杂,但从更深层次上讲,无论是经济结构失调、固定资产投资规模过大、货币发行量过多,还是国有企业效益低下,或法制建设的不健全等,均是由于体制的不健全、体制改革的不完善所致。90年代以来,尤其是1992年,党和国家正式将市场经济确定为中国经济发展的目标模式,经济体制发生了根本性的变革,这种变革必然要求对国家原有的行政管理体制、企业体制、财政体制、外贸体制、劳动制度、社会保障制度等进行全方位的改革和重建。但是,我国在由计划经济向市场经济转轨的过程中,上述体制的改革并未齐头并进,已着手进行的某些体制改革及其配套也相当不完善,从而导致经济秩序出现了一定程度和一定范围的混乱,引发起过度的通货膨胀。因此,要彻底根治通货膨胀,就必须从体制改革方面着手,即不仅治标,而且更重要的是治本。

第一,在加强宏观调控的同时,尽快推进国有企业和政府职能转变两方面的配套改革。有人曾把国有企业比作我国经济发展过程中的“晴雨表”,当经济过热要减速时,就压缩国有企业的投资规模,当经济速度步子开始缓和时,政府对国有企业的投资又大幅度增加。这种简单的行政干预,不仅使国有企业正常稳定的生产经营受到破坏,而且易使国有企业滋生进退皆由国家统包统揽而与己无关的想法,更为严重的是,还易造成国有资产的大量流失。因此,当务之急是,一方面要尽快建立起现代企业制度,使国有资产的产权明朗化,企业运行良性化,增强企业的自我约束能力,努力提高生产效率,减少和避免亏损;另一方面,国家或政府要完全打破对国有企业大包大揽的格局,尽快退出一般生产领域,而将主要精力集中在国有企业市场规则的制定和基础设施建设的规划上,从外部减轻国有企业的负担,加强对其服务。

第二,加速金融体制改革。早在1983年,我国就已开始对传统的金融体制进行改革,但由于银行资

金一直实行贷款规模额度管理,实质上是旧的行政管理办法通过银行资金运行来加以实施,中央银行对全社会的信贷不能有效调控,专业银行的经营性业务与政策性业务又不能彻底分开,银行与企业之间资金供给制关系并未得到解决。在资金供应关系方面,银行既不承担经营风险,也无积极、主动、谨慎经营资金的动力。只要我们回顾一下我国投资率过高引起经济过热而带发通货膨胀的年份,就不难发现,银行贷款投资的去向,大多用在一些楼堂馆所的建设和加工工业的投资方面,而正常消费需求则被挤掉,资金分配超出可分配的生产总量,造成消费与投资的双重膨胀。若国家对货币资金进行宏观调控,则总是发生一放就乱,一管就死的局面。因此,必须扭转金融体制改革滞后于市场经济发展的局面。在当前情况下,应尽快实行政策性金融与商业性金融分离,以国有商业银行为主,建立起多种金融机构并存的金融组织体系,全面推行商业银行的比例管理,尤其是银行对企业贷款的风险管理,以限制企业和公司过度的负债经营,使一批经营无力的企业受到强有力的抑制;同时,大力推行贴现和再贴现业务,使资金拆借证券化、市场化,并形成有效的市场监督制度。尤其关键的是,中央银行要把各专业银行和非银行金融机构的信贷规模都纳入宏观调控的范围,搞好全社会信贷的总量控制;减少直接的信用贷款,增加通过公开市场操作机制调节银根、吞吐基础货币的比重,以增加金融宏观调控的灵活性和主动性。此外,中央银行要通过调控利率总水平和利率结构来调节资金的供求和投向。这样,通货膨胀就会得到有效的抑制。

第三,尽快建立和健全有效的价格宏观调控和管理机制。90年代的价格改革步幅很大,但由于没有配套的、健全的价格宏观调控和管理机制,而造成了价格混乱的现象;同时,新税制在具体实施过程,又普遍将“价内税”当作“价外税”,从而使市场价格水平全方位、大幅度的上涨。因此,为消除通货膨胀及避免新的通货膨胀的发生,国家应尽快从加强对市场价格的宏观调控着手,采取经济、法律、行政三结合的手段管理市场物价。在经济上,尽快建立并完

善中央和地方对重要商品价格的调节基金制度和人们生活必需品的储备制度,以及建立保护低收入户及贫困户的低收入保障制度。在法律上,尽快制订出强有力的《价格法》、《反暴利法》等法律、制度,实行依法定价,对商品买卖交易中存在的垄断价格、投机价格、倾销价格等不正当的价格行为实行法律制裁。在行政上,主要是物价、税务、工商等部门严格执法,对商品定价进行全面监督和定期、不定期的检查;强制实施有关商品和服务价格的最高限价(如农业生产资料价格、医疗价格费用等),根据市场形势适时合理调整指导价水平,等等。总之,在充分发挥市场价格的调节作用的前提下,保证价格改革向健康的方向发展。

第四,尽快建立和完善社会保障体系。众所周知,我国离退休人员和失业人员的剧增,对社会经济生活稳定会带来很大的威胁,如果一味以提高经济速度来解决失业问题,以国家财政补贴解决企业亏损或依赖银行贷款保护企业免于破产,则势必会付出更严重的通货膨胀的代价;但如果取消国家财政补贴,通货膨胀可能压低或得到一定缓和,然而社会矛盾就有可能进一步加大,新的社会问题就会层出不穷,整个社会将处于一种动荡不安的状态。因此,根据国际经验,最佳途径是加快社会保障制度及其体系的建立,这样,一方面可以解决或缓和失业等带来的经济问题;另一方面可以解决企业由于不必要的工资支付而带来的产品成本增加而引发的通货膨胀问题。完备的社会保障制度将对消除或减轻通货膨胀大有裨益。

主要参考文献:

1. 国家统计局关于1992、1993年国民经济和社会发展的统计公报。
2. 国家统计局编:《中国统计摘要》(1993),中国统计出版社1993年版。
3. 财政部综合计划司编:《中国财政统计》,科学出版社1992年版。

(责任编辑 徐云鹏)